Betriebsrat
der Musterfirma
An die Geschäftsleitung
im Hause
Schulungsveranstaltung gemäß § 37 Abs. 6 BetrVG 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
in seiner Sitzung vom ... hat der Betriebsrat beschlossen, folgende Betriebsratsmitglieder
1. ...
2. ...
auf die Schulung zum Thema "Datenschutz und Mitbestimmung im Rahmen der Einführung und Nutzung der Projekt Portfolio Management-Software ..." zu entsenden. Durchgeführt wird die Veranstaltung Inhouse für unseren IT-Ausschuss von der Firma ...
Beginn der Schulung: ...
Ende der Schulung: ...
Im Anhang finden Sie zu Ihrer Information sowohl den Themenplan des Veranstalters als auch eine Übersicht über die anfallenden Kosten. Die Schulung vermittelt Spezialkenntnisse, die für die Arbeit des Betriebsrats erforderlich sind. Sie ermöglicht dem Betriebsrat seine Mitwirkungs- und Mitbestimmungsrechte bei der von Ihnen in zwei Monaten geplanten Einführung der Projekt Portfolio Management (PPM) Software effektiv umzusetzen. Deshalb hat der Arbeitgeber nach §§ 37 Abs. 6, 40 BetrVG die Mitglieder des Betriebsrats von der Arbeit freizustellen und die anfallenden Kosten zu tragen. Der Betriebsrat hat bei der Festlegung der zeitlichen Lage die betrieblichen Notwendigkeiten berücksichtigt. 
Für die Schulung wurde bereits eine unverbindliche Reservierung vorgenommen. Wir bitten Sie, die bereits vorausgefüllte Anmeldung bis zum ... unterschrieben an uns zurückzusenden, sodass eine verbindliche Anmeldung vorgenommen werden kann und im Anschluss daran zeitnah die Verhandlungen zur notwendigen Betriebsvereinbarung stattfinden können. 
Damit die Schulung möglichst praxisnah gestaltet werden kann, bitten wir Sie außerdem, uns vor Schulungsbeginn die Ihnen bereits vorliegenden Projektunterlagen sowie die Unterlagen zur Project Portfolio Management Software zur Einsicht bereitzustellen. 
Mit freundlichen Grüßen
Unterschrift
Betriebsratsvorsitzender
