Betriebsrat
der Musterfirma
Herrn […]
Musteranschrift
Einspruch gegen Ihre Kündigung vom […]
Sehr geehrter Herr […],
Sie hatten am […] fristgemäß innerhalb einer Woche nach § 3 KSchG beim Betriebsrat Einspruch gegen Ihre ordentliche Kündigung zum […] eingelegt. Der Betriebsrat hatte der beabsichtigten Kündigung nicht widersprochen. Nach Kenntnisnahme der von Ihnen neu vorgebrachten Argumente hat der Betriebsrat eine Betriebsratssitzung anberaumt. Hier befasste sich der Betriebsrat noch einmal mit der vom Arbeitgeber am […] ausgesprochenen Kündigung.
Nach eingehender Beratung sind wir einstimmig zu dem Ergebnis gekommen, dass Ihr Einspruch begründet ist. Deshalb haben wir der Geschäftsleitung umgehend die neuen Argumente vorgetragen und versucht, eine Lösung zu finden.
Die von Ihnen nun vorgebrachten Tatsachen waren weder dem Betriebsrat noch dem Arbeitgeber vorher bekannt und konnten daher nicht berücksichtigt werden. Der Arbeitgeber ist jetzt auch der Ansicht, dass sich der Sachverhalt nun ganz anders darstellt.
Wir können Ihnen nun mitteilen, dass der Arbeitgeber unserer Argumentation gefolgt ist und die bereits ausgesprochene Kündigung zurücknehmen wird, falls Sie sich bereit erklären, von nun an auf einem anderen Arbeitsplatz in der Abteilung […] zu arbeiten. Die übrigen Bedingungen Ihres Arbeitsvertrages würden unverändert bleiben. Wir hoffen, dass Sie mit dieser Regelung einverstanden sind.
Mit freundlichen Grüßen
Unterschrift
Betriebsratsvorsitzender
